# 生字合 ADB

# 长春市教育局发布 "五项管理"28 问(下)

#### 四、读物管理6问

19 教育部出台《中小学生课外 读物进校园管理办法》(以下简称 《读物管理办法》)的基本考虑是什 么?

答:《读物管理办法》的出台 既要治理以往课外读物进校园过 程中产生的乱相,又要鼓励优质读 物进校园,营造学校良好的阅读氛 围,达到良法善治的目标。

-是立规矩。围绕进校园课外 读物存在的问题,明确进校园课外 读物的范围、原则、推荐程序及要 求,并列出正面和负面清单进行规 范引导:明确课外读物购买原则: 监督检查机制和追责处理纪律要 是划边界。围绕进校园课 外读物管理职责和推荐主体问题, 明确国家、地方和学校分别承担的 工作职责,将进校园课外读物的推 荐权赋予学校,将其他渠道进校园 课外读物的管理责任压实到学 三是促发展。围绕怎样用好 进校园课外读物的问题,大力倡导 学生爱读书读好书善读书的阅读 导向 推动书香校园建设 营诰家 校协同育人的良好氛围,建立阅读 激励机制,充分发挥课外读物帮助 学生开阔视野、陶冶情操、增长知 识、启迪智慧、塑造良好品质和健 康人格等方面的积极作用。

20.《读物管理办法》主要包括 哪几个方面内容?

答:目的和范围。明确了《管理 办法》制定的目的意义,界定了进 校园课外读物的范围是除教材和 教辅之外的、进入校园供中小学生 阅读的正式出版物(含数字出版产 品)。

管理职责。明确国家、地方和 学校在课外读物进校园中的管理 职责及其管理边界,解决权责不清 的问题。国家教育行政部门负责 制定课外读物进校园有关政策、推 荐标准与要求,省级教育行政部门 负责课外读物讲校园工作的全面 指导与管理,地市、具级教育行政 部门负责进校园的监督检查,中小 学校负责推荐和管理工作。

质量要求。明确坚持方向性、 全面性 适宜性 多样性和适度性 的推荐原则,要求符合主题鲜明、 内容积极、可读性强和启智增慧的 推荐标准,列出不得推荐或选用为 中小学生课外读物的12条负面清

推荐主体、程序和导向。明确 了进校园课外读物推荐主体和可 选择的推荐目录范围,确定了推荐 的"初选一审议一确认一备案"程 另外,考虑到欠发达地区规模 较小学校的特殊性,明确可由上级 教育部门负责推荐

购买原则和其他渠道管理。明 确课外读物坚持自愿购买原则,规

**范校园内销售课外读物行为**,对校 园书店经营管理提出要求,强调对 受捐赠读物的审核把关

监督检查和追责处理。明确了 学校对学生携带进校园读物的监 督管理,夯实各级教育行政部门的 监督检查职责要求。列出追责处 理清单,防止出现利益输送,防范 读物推荐廉政风险。

21.《读物管理办法》规定哪些 情形的读物不得推荐或选用为中 小学生课外读物?

答:违背党的路线方针政策,污 蔑、丑化党和国家领导人、英模人 物,戏说党史、国史、军史的;损害 国家荣誉和利益的,有反华、辱华、 丑华内容的;泄露国家秘密、危害 国家安全的;危害国家统一、主权 和领土完整的;存在违反宗教政策 的内容,宣扬宗教教理、教义和教 规的;存在违反民族政策的内容, 煽动民族仇恨、民族歧视,破坏民 族团结,或者不尊重民族风俗、习 惯的: 宣扬个人主义、新自由主义、 历史虚无主义等错误观点,存在崇 洋媚外思想倾向的:存在低俗媚俗 庸俗等不良倾向,格调低下,思想 不健康,宣扬超自然力、神秘主义 和鬼神迷信,存在淫秽、色情、暴 力、邪教、赌博、毒品、引诱自杀、教 唆犯罪等价值导向问题的;侮辱或 者诽谤他人,侵害他人合法权益 的;存在科学性错误的;存在违规 植入商业广告或变相商业广告及 不当链接,违规使用"教育部推荐" "新课标指定"等字样的;其他有违 公序良俗、道德标准、法律法规等, 造成社会不良影响的。

22. 学校组织本校课外读物的 遴选、审核,以及推荐程序是什么?

答:《读物管理办法》明确,学 校是中小学生课外读物推荐的责 任主体,具体负责课外读物的遴 选、审核工作。进校园课外读物原 则上每学年推荐一次。推荐程序 应包括初选、评议、确认、备案等环 节。学校组织管理人员、任课教师 和图书馆管理人员提出初选目录: 学科组负责审读,对选自国家批准 的推荐目录中的读物,重点评议适 宜性,对其他读物要按推荐原则。 标准 要求全面担关 提出评议章 见:学校组织专门小组负责审核把 关,统筹数量种类,确认推荐结果 公示并报教育行政主管部门备 案。欠发达地区规模较小的学校、 可由上级教育行政部门负责推荐

23. 其他渠道进校园课外读物 的管理有哪些?

答:任何单位和个人不得在校 园内通过举办讲座、培训等活动销 售课外读物。学校要明确校园书 店经营管理要求。校园书店要建 立进校园读物的审核机制,严格落 实本办法的原则、标准和要求。学 校要明确受捐赠课外读物来源,由

学校或上级教育行政主管部门讲 行审核把关,明确价值取向和适宜 性把关要求

24. 在《读物管理办法》规定中 哪些情形需要视情节轻重依法依 规予以处理?

答:校园课外读物未按规定程 序组织推荐的: 进校园课外读物不 符合本办法原则、标准、要求的;强 制或变相强制学生购买课外读物 的;接受请托、牟取不正当利益的; 有关行政部门及其工作人员违规 干预课外读物推荐的。

### 五、体质管理4问

25. 教育部办公厅《关于进一步 加强中小学生体质健康管理工作 的通知》中,对于中小学校落实国 家规定的体育与健康课程的刚性 要求是什么?

答:小学一至二年级每周4课 时,小学三至六年级和初中每周3 课时,高中每周2课时,有条件的学 校每天开设1节体育课,确保不以 任何理由挤占体育与健康课程和 学生校园体育活动。

26 怎样合理安排学生校内、校 外体育活动时间?

答:着力保障学生每天校内、校 外各1小时体育活动时间。全面落 实大课间体育活动制度,中小学校 每天统一安排30分钟的大课间体 育活动,每节课间应安排学生走出 教室适量活动和放松。

27.《体质管理通知》对中小学 校提高体育教学质量提出了什么

答:中小学校要聚焦"教会、勤 练、常赛",逐步完善"健康知识+基 本运动技能+专项运动技能"学校 体育教学模式,让每位学生掌握1 项体项运动技能。要创建青少年 体育俱乐部,鼓励学生利用课余和 节假日时间积极参加足球、篮球、 排球等项目的训练。要组织开展 "全员运动会""全员体育竞赛"等 多种形式的活动,构建完善的"校 内竞赛一校级联赛-冼拔性竞赛 中小学体育竞赛体系。

28.《体质管理通知》对体质健 康监测提出哪些要求?

答:各地各校应全面贯彻落实 《国家学生体质健康标准(2014年 修订)》《学生体质健康监测评价办 法》等系列文件要求,对体质健康 管理内容定期进行全面监测,建立 完善以体质健康水平为重点的"监 测一评估一反馈一干预一保障"闭 环体系。各地各校要认真落实面 向全体学生的体质健康测试制度 和抽测复核制度。各地各校要建 立学生体质健康档案,真实、完整 有效地完成测试数据上报工作,研 判学生体质健康水平,制定相应的 体质健康提升计划。/城市晚报全 媒体记者 沈雪峰 报道

审批"瘦身"服务"提速"

# 长春市开展政务服务"绿色审批行动"

为进一步深化"放管服"改革,年 初以来,长春市开展了政务服务"绿 色审批行动",持续推进政务服务标 准化、规范化、便利化,大幅提高政务 服务水平和营商环境竞争力,用更加 优化的服务举措,增强企业和群众获

围绕减环节 减材料 减时间 减 跑动,长春市以省政务服务事项库为 基础,对行政许可、行政给付、行政确

认、行政裁决及其他行政权力事项等 5类行政权力事项和公共服务事项 进行了梳理,确保实现长春市政务 服务事项目录及办事指南的统-规范管理,为全市政务服务事项 '无差别受理、同标准办理""一网 通办"奠定了扎实基础。通过事项 标准化梳理,大幅压缩办理时限, 市级承诺办理时限较法定时限压 缩了65%,审批时限由平均22.4天 压缩至7.6天,586项事项实现即来 即办。同时,大幅减少申报材料, 全面取消了无法律法规依据的申 报材料,采取申请人书面承诺、数 据共享核验、取消证明等方式,市 级共减少申报材料近1000项,市本 级除一个事项外,全部实现"最多跑 一次"52%的事项实现零龄动

/吉林日报记者李抑嫱 实习生 丰薪媛 报道

### 4款疫苗列入可供对外出口 新冠疫苗产品清单

新华社北京6月22日 电(记者于佳欣)商务部等4 部门22日发布公告,将4款 已在国内获批附条件上市 的疫苗列入可供对外出口 的新冠疫苗产品清单,并表 示支持列入清单的中国疫 苗生产企业以自营方式组 织出口,清单将根据国家药 监局审批上市情况适时动 杰调整。

为讲一步支持各国抗 击疫情、全面扩大疫苗国际 合作,商务部会同工业和信 息化部、国家卫生健康委 国家药监局发布《关于公布 可供对外出口的新型冠状 病毒疫苗产品清单的公 告》。其中,国药中生北京 公司、北京科兴中维公司、 康希诺公司、国药中生武汉 生物制品研究所有限责任 公司的4款疫苗被列入清

商务部外贸司司长李 兴乾说,此次列入清单的4 款疫苗均已在国内获批附 条件上市,其中国药中生北 京公司、北京科兴中维公司 的两款疫苗已列入世卫组 织紧急使用清单。上述疫 苗产品已在中国国内大规 模接种,并在全球上百个国

家获批使用。该清单也将 根据国家药监局审批上市 情况适时动态调整。

李兴乾说,中国政府发 布可供对外出口的疫苗产 品清单,是彰显中国疫苗全 球公共产品属性、促进国际 抗疫合作的有力举措。

"为确保疫苗产品质量 与安全,提高贸易效率,我 们支持列入清单的中国疫 苗生产企业以自营方式组 织出口,集中精力增加产品 供应、稳定市场预期,让各 国特别是发展中国家都能 用得上、用得起疫苗。"李兴 乾说,同时将一如既往支持 中国疫苗生产企业与世卫 组织"新冠疫苗实施计划 加强合作,支持对外开展疫 苗联合研发与合作生产

李兴乾表示,商务部将 会同相关部门为各国从中 国采购疫苗提供支持和协 助,以实际行动助力疫苗成 为全球公共产品、助力全球 早日战胜疫情、推动构建人 类卫生健康共同体。

据悉,"新冠疫苗实施 计划"是包括世卫组织在内 的多个国际合作机制和机 构共同发起的一项计划,旨 在促进疫苗公平可及性。

## 我省高层次人才 获颁"吉享卡""吉健卡"

为进一步营造尊重关 心、服务贴心的人才发展氛 围,做好新形势下人才工作, 切实落实我省人才政策2.0 版政策措施。6月18日,吉 林省人社厅在吉林大学举行 "吉享卡"和"吉健卡"颁发仪 式并进行人才政策宣讲。

现场为12名代表颁发 "吉享卡"和"吉健卡"。"吉 享卡"和"吉健卡"的获得者 代表进行了现场发言,省人 社厅专家和博士后工作处负 责人就人才政策2.0 版进行 了政策宣讲和政策解读。会 后,参会人才纷纷表示,政府 推出的服务举措,为自己及 家人的健康提供了保障,切 实地感受到了党和政府对人 才的关心和关爱,将珍惜得 之不易的荣誉,在创新创业 中努力做出新的更大的贡 献。/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道

# 长春市南关区升级改造便民市场

自长春市开展便民市 场升级改造工作以来,南关 区由区委书记带队,对全区 6个便民市场进行全面督 导,大力推动市场升级改 造,带动全区城市品质形象

据悉,南关区现有磐石 路、东岭南街、家苑路、树勋 街、陶然庭苑、东大桥等6个 便民早市场,已全部完成升 级改造,硬化路面1.96万平 方米,设置标准摊床880个。 新建公厕4座,设置卫生占 24个,升级围挡1280延米, 累计投入500余万元。其 中, 东岭南街早市于今年6 月中旬全面完成升级改造 任务,新建大棚面积2300平 方米,硬化地面1.4万平方 米,升级改造围挡450米,新 建升降井一个、公厕一座, 并设置统一摊床200个,累 计投入改造资金212万元。

接下来,南关区将全面 加强标准化便民市场的日 常监督考核,对管理不到 位,占道经营、经营秩序混 刮, 环境卫生脏刮的市场坚 决整改关停,并诵报相关街 乡和属地管理人员,确保秩 序规范、环境整洁、运行安 全。/吉林日报记者 刘霄 宇 报道

## 长春龙嘉国际机场三期扩建工程 拟定 2022 年开工 2027 年竣工

6月21日,关于长春龙 嘉国际机场三期扩建工程再 有新动态,长春新区工作委 员会回复长春龙嘉国际机场 三期扩建工程按照省委省政 府丁作部署,项目建设丁期 拟定为5年,计划2022年开

丁,2027年丁程竣丁。

此项目也是国家、省级 重点民生工程、省市重要对 外开放平台和重点项目,未 来将打造成东北亚区域航 空物流枢纽。/城市晚报全 媒体记者 陆续 报道